

张高丽 男，汉族，1946年11月生，福建晋江人，1970年8月参加工作，1973年12月加入中国共产党，厦门大学经济系计划统计专业毕业，大学学历。

现任中共中央政治局常委，国务院副总理、党组书记。

1965—1970年 厦门大学经济系计划统计专业学习
1970—1971年 石油部广东茂名石油公司后勤部总仓库起重搬运工

1971—1974年 石油部广东茂名石油公司生产指挥部办公室秘书、政治部团总支书记

1974—1977年 石油部广东茂名石油公司团委副书记、机关党支部书记

1977—1978年 石油部广东茂名石油公司炼油厂一车间党总支书记、教导员

1978—1980年 石油部广东茂名石油公司炼油厂党委副书记、书记

1980—1983年 石油部茂名石油工业公司党委常委、计划处处长

1983—1984年 石油部茂名石油工业公司党委常委、副经理

1984—1985年 广东省茂名市委副书记、中国石化总公司茂名石油工业公司经理

1985—1988年 广东省经济委员会主任、党组书记

1988—1992年 广东省副省长（其间：1990.04—1990.07中央党校省部级干部进修班学习）

1992—1993年 广东省副省长兼省计划委员会主任、党组书记

1993—1994年 广东省委常委、副省长兼省计划委员会主任、党组书记

1994—1997年 广东省委常委、副省长，珠江三角洲

国务院副总理简历

经济区规划协调领导小组组长

1997—1998年 广东省委常委、副省长，深圳市委书记

1998—2000年 广东省委副书记、深圳市委书记

2000—2001年 广东省委副书记、深圳市委书记、市人大常委会主任

2001—2002年 山东省委副书记、代省长、省长

2002—2003年 山东省委书记、省长

2003—2007年 山东省委书记、省人大常委会主任

2007—2007年 天津市委书记

2007—2012年 中央政治局委员，天津市委书记

2012—2013年 中央政治局常委，天津市委书记（至2012年11月）

2013— 中央政治局常委，国务院副总理、党组副书记

中共第十五届中央候补委员，十六届、十七届、十八届中央委员，十七届中央政治局委员，十八届中央政治局委员、常委。

1964—1970年 清华大学工程化学系学习，其间任年

级政治辅导员

1970—1972年 河北省唐山市开平化工厂工人、技术员、多晶硅车间负责人

1972—1978年 北京化工实验厂工人、党委宣传科干事、基建指挥部党总支委员、合成氨车间党支部书记、厂党委常委、政治部副主任、主任

1978—1980年 北京化工实验厂党委副书记

1980—1981年 北京市委组织部干部

1981—1982年 北京市朝阳区委副书记

1982—1991年 共青团中央书记处书记、常务书记，全国青联副主席、主席

1991—1995年 中央统战部副秘书长，全国青联主席，中央统战部副部长

（1990—1994年中国人民大学社会学系社会学理论与方法专业在职学习，获硕士学位）

1995—1998年 中央统战部副部长，中央社会主义学院党组书记

1998—2001年 中央统战部副部长（正部长级），中央社会主义学院党组书记

（1994—1998年吉林大学行政学院政治学理论专业在职学习，获博士学位）

2001—2002年 中央统战部副部长（正部长级），中央社会主义学院党组书记，宋庆龄基金会副主席

2002—2003年 中央统战部部长，中央社会主义学院党组书记，宋庆龄基金会副主席

2003—2005年 十届全国政协副主席、党组成员，中央统战部部长，宋庆龄基金会副主席

2005—2007年 十届全国政协副主席、党组成员，中央统战部部长

2007—2008年 中央政治局委员，十届全国政协副主席、党组成员

2008—2009年 中央政治局委员，

国务委员、国务院党组成员，北京奥运会组委会副主席、党组成员，国家科技教育领导小组副组长

2009—2013年 中央政治局委员，国务委员、国务院党组成员，国家科技教育领导小组副组长

2013— 中央政治局委员，国务院副总理、党组成员，国家科技教育领导小组副组长

中共第十五届中央候补委员，十六届、十七届、十八届中央委员，十七届、十八届中央政治局委员。第七届全国人大常委会委员。第六届、八届、九届全国政协常务委员，十届全国政协副主席。

汪洋 男，汉族，1955年3月生，安徽宿州人，1972年6月参加工作，1975年8月加入中国共产党，中央党校大学学历，工学硕士学位。

现任中共中央政治局委员，国务院副总理、党组成员

1972—1976年 安徽省宿县地区食品厂工人、车间负责人

1976—1979年 安徽省宿县地区“五七”干校教员，教研室副主任，校党委委员

1979—1980年 中央党校理论宣传干部班政治经济学专业学习

1980—1981年 安徽省宿县地委党校教员

1981—1982年 共青团安徽省委宿县地委副书记

1982—1983年 共青团安徽省委宣传部部长

（下转第四版）

2013年全国两会已进入尾声。眼下，各地民众和官员最关心什么？哪些话题，引起会内会外的民意共振？全国两会，将对地方产生什么影响？

北京：最关注环境物价

接受记者采访时，福泰玉庄董事长王振绪谈起两会热点，有很多话要说，而他最关注的，则是“环境整治迫在眉睫，这关乎民生。”此外，他说：“高价住房，刺目惊人，需要治理。”今年初以来，因雾霾盘踞，北京的空气质量备受关注。交通和房价，则是这座城市的长期热点。“我们就生活在这里，不能不关心。”接受本报采访的不少北京市民表示同感。网友“陷入混乱14603534”的发问代表了大部分人的心声：为什么房价和物价越调越高呢？

河南：“改作风动真格”

河南省柘城县，位居豫东。接受记者电话采访时，当地一些民众表示，对今年全国两会的“改作风”印象深刻。这与他们今年以来的切身感受有关：“改作风在动真格。”据悉，现在该县乡镇政府和机关单位，家家支起了“廉政灶”，县领导下乡调研、到企业现场办公同坐一辆大巴车，吃机关廉政灶里的工作餐，开大会变成了“短会”“集成会”，没有了往年的彩旗、拱门、鲜花、地毯、迎宾礼仪，也少了过去的官话、空话、套话。为了狠刹奢侈浪费之风，该县组建5个明察暗访组，对县城49家酒店、宾馆及娱乐场所进行监督检查。

网友期待，“中央和地方有了行动，但不要一阵风。”

崇左：沿边发展谋新篇

广西崇左市，地处祖国南疆，沿边近海东盟，与越南接壤。接受记者采访时，市委书记黄克代表更多关注发展问题：“国务院下发了《兴边富民行动规划（2011—2015年）》，沿边开放开发，有望成为新的经济增长点。”立足“边”优势，做足“边”文章，打造沿边开放高地，是崇左今后奋斗的一个重要目标。

此外，在接受本报记者有关采访时，就最关注的两会热点，一些民众提到“机构改革凸显国家改革决心”，“领导班子交接再度展示中国的平稳”，“中国梦既是国家富强又是人民幸福”，等等，并期待“两会正能量”可以传得更远，落到实处。

民意在会内外共振

本报记者 张意轩 陈振凯 庞革平 叶晓楠



▲两名服务员从海南代表团会场内收拾出不少矿泉水瓶，有的瓶内还剩下一点水。她们将这些水收集起来，用于浇花。
本报记者 马跃峰摄

北京市民关注两会新闻

▶3月16日，两位北京市民在报刊栏前观看当日报纸，上面刊登了新任国务院总理李克强的资料图片。 张 浩摄

漫画·共同关心

辛华作



本报台北电（记者李炜娜、吴亚明）两会临近尾声，岛内媒体从始至终密切关注。新一届国家机构领导人产生、大陆政经前景、涉台人事调整及对台政策、大部制改革、两会“简约”新规都是台媒报道的重点。

每年两会报道，都是岛内媒体的重头战役。今年适逢换届，产生新一届国家领导人，更是受到岛内媒体格外重视。各大媒体派出精兵强将奔赴北京，拿出主要版面和时段，追踪会议进程，为岛内民众呈现第一手的两会消息。有学者观察称，台媒连日来对两会的报道都是秉持客观立场和正面态度，岛内舆论对大陆事务的看法渐渐回归理性，由此反映出近年两岸关系不断改善的现状。

岛内舆论高度关注两会的动态及展现的新亮点，对两会聚焦的“中国梦”理念、均衡发展、

●每日一问

你会向陌生人伸出援手吗？

赠人玫瑰手有余香

新浪微博网友：为什么不帮助别人，怕被讹诈么？帮助别人是中国的传统美德，要是大家都有一颗温暖的心，就不会有小悦悦事件发生啦。

海外网唐人街BBS网友：看情况而定。赠人玫瑰，手有余香，能给别人帮助，自己也会很快乐。

重建中国信任体系

新浪微博网友：我不会主动帮助陌生人！赔不起啊！但是我会给医院或者警察打电话，亲，只能做这么多了！

海外网唐人街BBS网友：一般若是别人没有要求，我是不会主动帮助的。但是也不一定，比如当突发情况时，对方来不及求助，我也可能会主动帮助，举手之劳乐意为之。

全国政协委员张帆：是什么透支了我们的社会信任？我认为，是重实用、重利益、重金钱的价值观，是很多人在快速的市场经济发展中迷失了方向。因此，当前要重建中国的信任体系，就必须通过法律、制度设计，斩断“失信可获利”的利益链。

●外媒看点

将面临多重挑战

西班牙《先锋报》：习近平的第一大挑战就是找到一条能让中国保持经济高速发展节奏并实现经济转型的道路。这个双重挑战意味着，要实现2020年国内生产总值比2010年翻一番的目标，并使内需代替出口和廉价劳动力成为中国发展的支柱。为了维护社会稳定，习近平将继续展开反对腐败、反对官僚主义和反对滥用权力的斗争。

改革力度或更大

俄罗斯《观点报》：中国正式完成向第五代领导人移交权力，人们期待习近平能够把中国变为超级大国。专家的看法相当一致，他们认为中国政治权力保持了延续性，但是改革的力度将更大。俄罗斯高等经济学院东方研究所所长马斯洛夫说：“当前中国有完全不同的任务，与十年前相比，社会现实也完全不同，因此习近平不得不解决十年前的中国不存在或并不明显的问题。因此可以说，改革的新阶段即将开始。”